黄河的儿子

——写给武陟县西陶镇西滑 封村原党支部书记王在富

□秦继利

那天 雨,下得很大 老天在恸哭 不舍得让一位尊者离去 众多乡亲伫立雨中为你送行 那巍巍的太行为你黯然失色 那滔滔的黄河为你呜咽神伤

你是黄河的儿子 吮吸着黄河的滋养 孕育了你黄河的性格 无论多少暗礁险滩 你都勇往直前 坚定地奔向大海的方向

你是黄河的儿子 汹涌的波浪 拍击着你那泥色的体魄 你挽起健壮的臂膊 站立潮头 任凭风吹浪打 牢牢把握航向一直朝着东方

你是黄河的儿子 你深知河畔的沙土地 需要辛勤耕耘禾苗才能茁壮 你走这家访那家 搞作坊,办工厂 为的是让人民幸福 为的是让生活充满希望

你是黄河的儿子 宽广的河床 冲刷出你豁达的胸膛 你把黄河的意志 雕刻在浪尖之上 让一个又一个舵手 迎着风浪奋力往前闯

你是黄河的儿子 执着的信念在你的血液中流淌 你用炽热的心亲吻这片沃土 面对大地的丰收 你慈祥的脸上露出了笑意 你笑得那么开心那么舒畅 似一朵朵可爱的浪花 把心底的喜悦唱响

你是黄河的儿子 黄河之水东流去 黄河精魂润大地 在黄河岸边 那一排排梧桐 与曾经是沙丘的焦桐连成一片 挂满枝头的紫色桐花 正在春天绽放

追赶光阴

□陈洁扬

曾几何时 满头的青丝冒出了第一根白发 刺眼、惊诧

曾几何时 丰润的额头漾起了第一道折 皱

不再平展光滑

曾几何时 珠玉般的皓齿被强行删除 复制了山寨的义牙

曾几何时 红颜悄然消退 纵有千种风情 已然凋零成无奈的落花

岁月无情啊 偷偷地将青春打包快递 送走了 如花似玉的大好年华

人生的动车啊 为何只有一往无前的单行线 而强行撤销了旅途的往返

我多想 再回那梦里江南的小桥流水 人家

重拾儿时的欢梦 再玩一次捉迷藏

再扮一次过家家

我多想 拽住青春的尾巴 在事业的冲浪里 和同事们比肩奋发

退休了 是一次"华丽的转身"吗 可是这一切都得要舍得、放下

欲说还罢 倒不如 把酒临风,笑对人生 换一种活法

夸父逐日 虽然只是一则神话 却给我们以莫大的启发 我们何不挥一挥衣袖 追赶光阴到天涯

信仰:一种激情、理性而诗意的叙说

-范景致《精神,站立成树》评析

□白衣飞霜

5月7日《焦作日报·山阳城》 刊发了范景致的长诗《精神,站立 成树》(以下简称《精神树》)。这是 一首彰显焦裕禄精神在群众路线 教育活动中特有价值,传播积极向 上、催人奋进正能量的力作,作者 为我们展现了跨越时空、荡涤灵魂 的巨幅画卷,那充满激情、理性与 艺术性的诗风,那内容丰富、感情 饱满、撼人心魄、引人向上的诗境, 那或铿锵或柔曼极具艺术张力的 诗意咏叹,深深地吸引了我。

■官方微博:@焦作日报(新浪、腾讯)
新闻热线:8797000
编辑:韩 飞 | 校对:张海洋 梁秋菊 | 组版:杨 杰

诗言志。诗是一种精神力量, 波一波,犹如惊涛拍岸的力量来 自思想性、理性和艺术性的多重冲 击。没有思想性的诗歌只能是语言 的积木和文字游戏,光有思想性而 无艺术性的诗歌只能是空洞的说 教。大凡好的诗歌都是思想性和艺 术性的完美结合,是激情、理性与 艺术性的有机统一。范景致的这首 长诗较好地达到了思想性和艺术 性的融合,是一首多年来不可多得 的政治抒情诗,它反映了作者思想 的涅槃,也是广大公务员、共产党 员的心灵写照。

纵观范景致的这首长诗,我感 到具有以下几个特点:

其一,激情饱满,思想深刻。思 想性,是诗歌的灵魂;艺术性,是诗 歌的肉体。二者结合,才可能使作 品血肉丰满。 在《精神树》中,作 者把焦裕禄精神与群众路线教育 活动结合起来,把理想与现实结合 起来, 把小我与大我结合起来,以 诗言志、以文载道,使人感受到了 一个共产党人强烈的信仰意识、责 任意识和为民意识,感悟到了作者

13

を変え

鵬

格、勇于担当的襟怀和对焦裕禄爱 民亲民精神的崇敬。可以说,诗中 所表现出的政治热情和人生激情, 以及诗歌所表达的精神指向和正 能量,已远远超出了人们对一首诗 歌的期待和预料,难怪诗作问世 后,被一些单位下载到大屏幕上滚 动播出、一些机关在群众路线教育 活动中以专题形式进行朗诵学习。 这一切,恰是心灵的感应、思想的

其二,善于思考,富于理性。理 性即思辨力,它决定诗的深度。在 《精神树》中,作者以激情与冷静相 统一的理性,在深刻理解焦裕禄精 神实质的基础上,紧扣爱民亲民这 一时代脉搏, 以理性之光烛照心 灵,使朴素而感性的个人体验不断 升华到更高的思想境界。特别是第 四章《绿色思想》,运用艺术的手法 进行理性反思和剖析,写得更深 刻、更生动、更感人。"曾几何时/我 们是否忘记了/一个共产党人,一 种树根汲取营养的本领/我们是否 忘记了/一个公仆/一棵树木与土 地呼吸相通的本能/根须中是否有 了腐斑/曾几何时……" "有的人/ 真的留恋于/桃花源林灯红酒绿/ 多了陋习恶习少了淳朴纯情/有的 人……"几个"曾几何时"、一连串 "有的人",直抵灵魂,引人反思,催 人自觉整改、自我完善。可以说,一 个不是身临其境地、全身心地参与 到群众路线教育活动中"照镜、正 冠、洗澡、治病"的人,一个缺乏对 个人思想、本职工作进行不断梳理 反思的人,一个缺少人生信仰、没 有正能量的人,是无法写出这种透 征鲜明的时代语言,以经典的传统

其三,知识丰富,驾轻就熟。政 治抒情诗最忌口号式的简单、顺口 溜式的肤浅,其思想性得之干精神 境界,其艺术性得之于一个人的审 美素养和人文知识底蕴。一首好的 长篇政治抒情诗,创作有相当的难 度,它是对一个作者综合素质的集 中考量。《精神树》这首长诗架构难 度大,所蕴含的信息含量大,它聚 焦着焦裕禄精神的时代新解和深 解,是焦裕禄奋斗历程和情怀的艺 术再现,是对共产党人、人民公仆 宗旨意识、崇高信仰的豪迈书写。 没有丰富的知识、深厚的功力是难 以很好驾驭这种宏大题材的。

其四,时代感和艺术性俱强。 笔墨当随时代。只有时代感强、接 地气的作品才具生命力。

《精神树》处处洋溢着时代感。 如开头的那句时代感很强的 "春 上兰考",寥寥4个字,蕴涵着焦裕 禄精神改变了兰考、新的春天美好 的春天来到了兰考、总书记发出学 习焦裕禄精神的号召、党员干部到 兰考学习洗礼、人民群众期待焦裕 禄精神回归等诸多含义,可谓一字 千金。"有的人/在人生的拓扑树 中/真的忘记了/那个叫作/为人民 服务的密码/真的丢失了/那根连 通/人民群众的网线/真的找不到 了/那些叫作/亲民爱民的字符",读 到这些时代感极强的优美语句,不 得不令人拍案叫绝!这些时代感极 强的意象和语言,朴实无华,却结 实有力,正是读者所需要的。作者 力避空洞的政治说教,力求使用特 激情背后的个性,即善良正直的品 彻、深刻的、触及灵魂的具有理性 文化元素整合、打造出一个语言朴 诗章!

素优美、诗情画意撼动人心的艺术

作者是我多年交往的朋友,曾 写过几本财经管理方面的书,业余 喜摄影、书法、音乐、绘画,其较为 深厚的功力为写作这首长诗奠定 了坚实的基础。在主题提炼上,作 者把焦裕禄精神比喻成一棵大树, 形象生动,意象高雅;在主题和主 线的把握上,作者紧扣"亲民爱民" 彰显了很强的精神指向性;在写作 结构上,采用多维向心式的架构,4 个篇章递次展开,层层波澜;在写 作方式上,重点将笔墨放在焦裕禄 事件的艺术再现上、放在焦裕禄精 神的艺术提炼和时代深解上、放在 群众路线活动中的反思反省上,突 出主题表达的讴歌性和鞭挞性、警 示性、激励性;在语言运用上,注重 炼字炼句,精益求精,节奏鲜明,旋 律优美;在写作风格上,有点像政 论性电视专题片,横际八方、视通 万里、思接千载、意境深远,从而把 人带到一个心灵为之震颤、视野为 之拓展、精神得以升华的境界。

由于时间仓促,这首长诗还有 许多修改、完善和提升的空间,如 第一段"春上兰考"如果作为单独 一段来写,可能会给人更深更远的 想象:如采用阶梯式的写法,气势 可能会更宏大一些;个别语言还有 待进一步的淬炼等。尽管如此,仍 不失为一部融政治性、抒情性、艺 术性于一体的佳作。我们相信,作 者一定会在工作岗位上,心系人 民,脚踏大地,怀揣梦想,不断地从 生活中掘取能量, 为我们的时代、 为我们的人民谱写出更多更好的



□刘翠波

分成刺蛤、元蛤、狗头蛤、牛舌蛤 等。俗语说最鲜不过蛏蛤肉,他们 把海蛏子与大蛤的贝肉称为当地 海鲜之首。

天津滨海新区寨上街的大神 堂村附近潮间带外的海域,向南 延伸至滨海新区南部边缘的岐口 海域,相当于沿北纬 39°线向南, 左右几海里的海底呈丘陵型地 貌。海底凸起的丘陵,渔家俗称 岗。受潮流和地理因素影响,岗上 都生长、栖息着牡蛎。近年,滨海 地区沿岸围海造陆工程多了许多 水泥、石料的建筑体置于海中,这 些建筑体水中部分也寄生了许多

关于牡蛎, 法国著名作家莫 泊桑的小说《我的叔叔于勒》让人 耳熟能详,故事中的一个情节,于 勒给客人打开牡蛎吸食鲜汁的景 象,是我作为导游服务的一个很 好话题。它鲜美的滋味,也很受客 人的喜爱,是一道难得的美味。 上世纪八十年代初, 那时牡

蛎还没有被渔家人开发利用,我 们常围绕着"岗边子"(丘陵的边 缘)捕捞。这是因为岗的附近渔货 多,尤其是海螺和螃蟹多,而且岗 上的牡蛎太多,容易损坏渔网不 利于作业,这给一些技术好的驾 长施展才华创造了机会。有些人, 可以凭娴熟的技巧在岗边绕过牡 蛎捕捞渔货,俗称摸岗。我算是摸 岗的高手,因为我熟练地掌握了 "卫星导航仪"的使用,在每个岗 不规则的边缘设定了很多定位用 点,把这些点连成航线就可以顺 利地摸岗了。

记得那年在开岗(地名)用扒 高。那天,有位同伴出于羡慕和嫉 妒, 靠流向的优势故意挤压我的 航线, 使我不得不驾船偏向了牡 蛎多的方向,而他占据了有利位 置。当我发现情况不妙时,赶紧起

牡蛎, 蔡家堡人称为大蛤或 网。结果, 只短短的两三分钟时 称为千层蛤,按牡蛎的大小、形状 间,渔网里就装满了牡蛎。由于太 重,渔网一直无法出水,最后只好 抛弃了渔网,可见牡蛎之多。

开岗的牡蛎是元蛤。到了上 世纪九十年代,蔡家堡的渔家菜 开始名声在外,许多食客慕名而 来。用元蛤肉做的牡蛎豆腐别有 特色,海鲜街的酒店老板常特意 嘱咐我们给带些回来。

小岗的牡蛎是刺蛤, 它除了 鲜美,还有一种特有的鲜香味,愈 发受到客人的喜爱。随之,牡蛎逐 渐被渔家人利用。后来,牡蛎开始 走向市场。由于当初牡蛎资源丰 富, 当地许多渔船以捕捞牡蛎为 主业,尤其以大神堂村的渔船最 多。那几年,大神堂村的码头上长 年堆积着小山一样的牡蛎壳,并 有许多大车把鲜活牡蛎拉向外地

随着牡蛎销量的增长,捕捞 牡蛎的工具也在进步。开始时,人 们用扒拉网捞。随着牡蛎产量的 减少,人们开始用带齿的耙子搞。 而牡蛎的产量越来越少

用耙子搞牡蛎对岗的破坏是 致命的,对此我深有体会。航母外 (地名)是因施工形成的一处人工 岗,几年前岗上生出了牡蛎。这处 岗的面积不大,但周围都是泥滩, 按老人们的说法食水好, 出产的 刺蛤尤其好吃。当我们这些在此 作业的旅游船发现后,常偶尔去 "蹭"一网,捞上来给客人一点惊 喜,可以丰富一下出海的收获,也 可以卖弄一下船长的驾船技巧, 算是个不大不小的秘密。

去年春天走漏了消息,那些 捕捞牡蛎的生产船把个弹丸之地 搞得地覆天翻。几经折腾,凸起的 拉网捞海螺,我每天的收入都较 岗已不复存在,牡蛎也失去了栖 息的条件。到了秋天,回头客还想 着再次品尝那里的牡蛎, 我已巧 媳妇难做无米之炊了。

> 由此, 使我不禁想到一句成 语:"杀鸡取卵!"

为孩子编造一个童话世界

□樊瑞楠

满了险恶,本真的东西也未必是 美好的。而孩子是那么的幼小,心 灵是那么的纯洁,为了让孩子多 些快乐多些情趣,我用爱和温馨 精心地为孩子编造了一个美丽的 童话世界。

孩子天真无邪, 他们的求知 欲望往往是从追问自己生命的起 源开始的。"我们是从哪里来的 呢?"面对懵懵懂懂、混沌未开的 孩子, 我们当然不能告诉他们真 相,他们还太幼小,即使我们告诉 了,他们也未必听得懂。

我同样会面临这样的问题。 我女儿小的时候经常这样追问 我:"妈妈,我是哪里来的?"我就 远地讲下去,让善根种在孩子心 告诉她:"你是妈妈在大槐树下捡 里。 的。"然后,我就绘声绘色地给她 讲,在一个美丽的夜晚,鸡也睡 儿特别委屈,她说:"去年我们幼 了、鸭也睡了、狗也睡了、猫也睡 了,只有天上的星星还醒着,他们 在树林里跑来跑去捉迷藏,突然 我们的门,我和你爸爸就在星星

的引领下,将你抱回了家。 丽的大眼睛问我:"现在那棵大槐 了家。"女儿便笑着张开小手去抱 那棵大槐树。这个故事我讲了一 她从哪里来为止。

同样的问题, 我编织了另外一个 个秘密, 没有揭穿我, 是想继续骗 童话。我说:"你是菩萨给妈妈送 取我的礼物, 我被女儿的诡异逗 的。"然后,我就绘声绘色地给他 笑了。 讲,在一个美丽的夜晚,月亮睡 萨娘娘脚踩祥云,身坐莲花,手 喜。他拍着小手欢呼着:"我收到

这个世界很无奈,生活中充 执拂尘,怀抱着你,从天而降, 把你放在我们身边就飘走了。

儿子信以为真,他睁着水灵 灵的大眼睛问我:"我刚送来时有 多大?"我说:"一尺半长。"他爸 说:"比我的鞋大不了多少。"他姐 说:"你的脸像一个大苹果似的, 红扑扑的,很可爱。"

儿子问:"天上真有菩萨吗?" 我说:"有啊。我现在闭上眼睛就 看到菩萨怀揣一个婴儿, 出现在 我的面前,那个孩子就是你。

这个故事我讲了好多年,至 今还在讲。菩萨美丽善良,她慈 悲为怀,普度众生,象征着吉祥、 幸福、美好,我愿意把这个童话永

有一年圣诞节前夕, 我的女

儿园里很多孩子都收到了圣诞爷 爷送的礼物,就我没收到。"我在 心里责怪自己大意,我闭上眼睛, 他们看到在路边的一棵大槐树下 双手合十装模作样地祈祷了一 躺着一个小女孩儿, 他们便来撞 番,然后对女儿说:"好了,我向圣 诞爷爷请求了,他答应今年一定 送礼物给你。"女儿很兴奋,期盼 女儿信以为真,她忽闪着美的脸都红了。我问女儿想要什么, 女儿告诉了我。我就按照她的愿 树还有吗?"我说:"有啊,它就是 望准备了圣诞节礼物,晚上我趁 咱家街口不远的那棵大槐树。"有 她睡着悄悄地把礼物塞在袜筒 时我们到街上散步,我就指着那 里、衣袖里,第二天清早女儿早早 棵大槐树给女儿看。我说:"你就 地就醒了,她惊喜地告诉我:"妈 是妈妈在这里捡的,妈妈看到你 妈,我收到了圣诞爷爷送的礼 的时候,你的小脸粉嘟嘟的,可爱物。"她为此兴奋了好长时间,并 极了,妈妈爱不释手,就将你抱回 期待着下一个圣诞节的到来。为 了给女儿这分惊喜, 我年年都这 样做。有一年,当我把礼物再一次 遍又一遍,直到孩子懂事,不再问 偷偷地往袜筒里、衣袖里塞时,闭 目假睡的女儿忍不住笑出了声, 后来,我们又有了儿子,面对 她调皮地告诉我她早就发现了这

第二年,我和女儿合谋继续 了、星星睡了、风儿睡了、云儿 编造这个美丽的童话, 当儿子发 睡了,一切都睡了,夜深人静, 现我和他姐姐塞在袜筒里、衣袖 我和你爸也进入了梦乡,这时菩 里的圣诞节礼物时,他同样的惊

(本报资料照片)

了, 我收到了圣诞 爷爷的礼物了!" 看着孩子快乐的模 样,我们幸福地笑

了圣诞爷爷的礼物

孩子在我编织 的童话世界里快乐 地成长,这个童话 世界充满了情趣和 幸福,长大后会成 为他们一个美好的 回忆,享受一生, 回味无穷……



独

占

春

光

廉

高鹏

除夕夜,吃罢饺子,张婶正在 中了。 看电视,儿子家宾突然提出要给她 洗一次脚。这让张婶感到非常意

家宾表白说,妈,你辛辛苦苦 把我拉扯大,这些年来,我都一直 没有好好孝敬你,今天,就让儿子 亲眼所见,家宾无论如何都不会想 给你洗一次脚吧。

这几句闻所未闻的话,让张婶 内心翻江倒海,激动了好半天。儿 感到母亲的哪只脚是光滑的,充满 子真是懂事了,知道心疼妈了,守 这半辈子寡,吃的苦再多、受的累 再大,也值了。

家宾端来一盆热水,放在了张 婶脚前。

别沾手了,脏,让我自个洗吧。 张婶赶忙去脱鞋和袜子。

家宾去桌上鼓捣了一个什么 东西,然后转身,又侧身蹲到张婶 面前,把张婶还没来得及脱掉的另 一只脚紧紧攥在手里,并麻利地脱 时,咱家穷,连个正儿八经的洗脚 下了袜子。

袜子虽说是棉的, 手感却很 轻,全然没有一点暖和的感觉。家 洗脚,往里一倒热水,你都会捏住 喜眉笑眼地说,你今年能回来陪妈 真万确是为了竞选副处长而精心 跟处,又缝着一块蓝色的补丁。再 瞧一眼母亲已经放在沙发上的另 脸盆洗脚哩?记得有一次,你捂着 一只袜子,脚后跟处同样打着一块

妈,袜子都烂成这样了,你 咋……家宾的声音似嗔似怨,更似

没啥,我的脚有病,走势不好, 再好的袜子穿到脚上都得磨个窟 窿,这缝个补丁,就结实多了。张婶 笑着,把袜子从家宾手中夺回,宝 贝似的与另一只袜子放在了一起。 妈,一会儿我去给你买几双

不用了, 袜是搁鞋里穿的,别

妈,我知道你还是舍不得。家 宾说着,把母亲的两只脚轻轻放进 了热水里。

这是一双如枯木一样干瘪黑 瘦且严重变形的脚,如果不是今天 到,母亲的脚会是这么一个样子。

即使有热水浸泡,家宾都无法 面到脚底,从脚趾缝到脚后跟,洗的,高兴高兴。 得是那么认真。但他始终觉得,他 得慌,此外就再也没有洗掉任何所 过年,我就更高兴了。 谓脏的东西。他的内心充满了无限 感慨:母亲老得浑身上下只剩一把

骨头了。 盆都没有,常常是把那个陶瓦尿盆 个尿盆洗脚就不错了,你还指望用 还要给他带好多好吃的东西。 把尿盆也踢打了,没洗成脚不说, 来家过年。 连尿盆也没有了。晚上你要解手, 说,妈不嫌,童子尿还治病呢,妈就 子,就中了,不用为我操心。

家宾不住地点头说是。

妈还能说个啥?

把母亲的两只脚先后从水中



培育新竹林

斑竹成林满坡翠,幼苗培育春几回?

盘根防风系腰带,山清水秀游客催

鞋面上,家宾说,妈,你坐一会儿, 我去给你买袜子。

啥也要讨个吉利。

家宾到母亲的房间一看,果然 安安就好。 见床头有一双新袜,黑色的、棉的、 厚实实的,手感很好,就拿来要给 拉着她的手说,奶奶,我爸爸这一 母亲穿。张婶说,明天再穿吧。家宾 说,辞旧迎新,洗了脚,就该穿新袜 放在网上的那段给你洗脚的视频, 弹性的。他轻轻用力揉搓着,从脚了。张婶笑笑说,就听俺儿的,穿新单位领导都说,他是个大孝子,有

的两只手除了被硬邦邦的骨头咯 你要是能让俺孙子跟他妈回来家

听了母亲的话,家宾好像想到 了什么,赶忙转身,又到桌边鼓捣 洗脚的事,照了相,让人看了?那多 家宾呀,你给我一洗脚,我就 心事重重地说,我去把水倒了。张 想起了你小时候给你洗脚的事。那 婶见儿子不高兴,知道是因为自己 又提起了那个多年的老话题,让儿 子作了难,所以当家宾又出现在她 洗一洗,当洗脚盆用。每一次给你 面前时,为了给儿子宽心,她故意 光。他那次执意要给母亲洗脚,千 宾定睛一看,只见那只袜子的前端 鼻子,阴阳怪气地说,尿骚味太大。 过年,妈就很高兴了,等闪过年,暖 设计、周密计划的一次表演,绝不 纠纠巴巴的,明显缝补过,而脚后 我还常说,你小孩家,穷讲究,能有 和了,我就去城里看我的乖孙子, 是出于自己的真情实感。此时此

鼻子,就是不愿洗脚,乱踢腾,结果 猿意马地说,明年我一定让她娘俩 君子,无耻地利用了母亲的善良,

不料,张婶听了这话,反倒说, 说啥都不出被窝,没办法,我只好 宁,不值得。妈现在身体还健健康 拿了一个吃饭用的有豁口的白瓷 康的,有吃有喝,出了门,左邻右舍 碗给你用。第二天,你见我还用那 有说有笑的,也不孤单,你们在城 的,是妈的脚,还能有假?妈到死都 个碗盛饭,就说,那是个尿碗。我 里上好班,过好日子,管好俺那孙 会给你证明是真的。

喜欢用这个碗。其实呀,是咱家穷,

张婶喜出望外,一边给孙子捧 心实意的。 人又看不见, 只要不露脚趾头,就 抬起,再用干毛巾擦净,轻轻放在 核桃吃,一边对家宾说,这不年不

节的,你来家,咋也不提前打个电 话?

家宾的妻子今天显得比以往 任何时候见了婆婆都亲热,她搀扶 着张婶的胳膊,笑意盈盈地说,妈, 你儿子当官了,提成副处长了。 张婶弄不明白副处长到底是

崔清礼 图/文

多大个官,但她从儿媳和儿子今天 的言谈举止可以猜出,儿子一定是 张婶坚决阻止说,不用了,妈 出息了,当了能管人的大干部。所 有新袜,就放在床头,明天就穿,说 以她也特别高兴,说,啥官不官、长 不长的,只要你们高高兴兴、平平

这时,张婶的孙子鹏鹏跑过来 次在竞争中能打败对手,多亏了他 爱心,所以就选了他。我爸要是不 穿上了新袜子,张婶忽然说, 给你洗那次脚,还不一定……

别胡说,鹏鹏! 张婶的儿媳在 制止着。

鹏鹏,你是说,你爸把他给我 了一下什么玩意儿,才回转身来, 不好意思哩。我说那天他一直在桌 上掇弄个啥东西哩。张婶说着,看 了儿子一眼。

张婶的目光使家宾如芒刺背, 无地自容。他不敢正视母亲的目 刻,他觉得母亲识破了自己的"阴 家宾呆呆地站在母亲面前,心 谋诡计",自己是个彻头彻尾的伪 欺骗了母亲的感情。

妈,上次给你洗脚,儿是有私心 我叫你去院里,你说太冷,又害怕, 你可别为了这事,再闹得鸡犬不 的。家宾最终还是下了很大的决心, 说出了自己最不愿说出的那句话。

张婶却笑着说,啥私心? 你洗

张婶的话愈发使家宾羞愧难 一个月后的星期天上午,家宾 当。蓦地,他抬起头,泪眼汪汪地看 突然带着妻子和孩子来看望张婶 着母亲说,妈,让儿再给你洗一次 脚,多尽点孝心吧,这次绝对是真

张婶忽然泪如雨下。